



3月19日，常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 赵持 摄影报道

“端牢饭碗，我们充满了干劲”

——习近平总书记在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村考察回访记

湖南日报全媒体记者 张尚武 胡盼盼 鲁融冰

端牢手中的饭碗，农民种粮大有可为

三月的风，轻拂三湘大地，唤醒洞庭湖平原，吹绿了广袤田野，吹开了金黄的油菜花。

在这春意盎然、万物萌发的时节，3月19日下午，习近平总书记来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村考察。

这是全省粮食生产样板——谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片的核心区。在这里，习近平总书记考察了50多分钟。

“总书记边走边问，十分关心‘三农’工作。”常德市鼎城区委书记陈远说，“总书记特别叮嘱要抓好粮食生产，端牢手中饭碗，推进乡村振兴。”

下午3时40分许，习近平总书记来到港中坪村，看到“90后”种粮大户陈帅宇正在田间摆秧盘，便与他亲切交谈。

“总书记问得很仔细。”站在田埂上，陈帅宇回忆交流时的场景。习近平总书记问他种了多少亩水稻，种的是不是良种，是不是机械化生产，产量怎么样，米质好不好，早稻与晚稻的价格差距大不大。

“总书记十分关心粮食生产。”陈帅宇激动地说，农民的担心，总书记都问到了，让人感到特别暖心。

今年，陈帅宇种了2000多亩双季稻。他领办的种粮合作社，社会化服务面积达到5万亩。

“总书记祝愿大家喜迎大丰收。”陈帅宇说，这是习近平总书记对我们的期盼，让我们充满干劲，全力以赴夺丰收。

目送习近平总书记的车队离开，整个港中坪村都沸腾了。

“总书记来看我们了。”大家在田间、在路口、在村部兴奋地交谈。种粮大户们纷纷表示，多种粮、种好粮、夺丰收，端牢手中的饭碗，不辜负习近平总书记的期盼。

明媚春光下，种粮大户热情高涨。耕翻秧田、摆秧盘、种谷下泥……公路两旁的连片万亩示范带，大家你追我赶，不负春光播种忙。

近几年，谢家铺万亩示范片形成了“五统一、两利用”模式，示范带动全区粮食生产。鼎城区农业农村局局长钟兴满介绍，“五统一”即统一良种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术；“两利用”就是利用田埂种植大豆、利用冬闲田种植绿肥。

“五统一”的模式来之不易。钟兴满称，从2016年开始，区农技人员蹲点谢家铺，创办双季稻高产示范片。最早只是千亩示范片，农技员指导到户，一项一项试验，组装、示范一系列高产技术，增产效果显著，农民积极性上来了。

2023年，示范片规模扩大到1.1万亩，涵盖港中坪、施家坡、向家巷等7个村，双季亩产达到1152公斤，高出全区平均水平130公斤。

“在示范片内，跟着专家种田，产量有保障，增收有把握。”陈帅宇向习近平总书记汇报，田里的紫云英、油菜翻耕后作绿肥，不仅米质好，还能少施化肥、减少成本。示范片统一良种，早稻加工米粉，晚稻加工高档优质米。他估算，每亩增收500元左右。

“总书记对我们的做法是满意的。”谢家铺镇党委书记张议文回忆，在港中坪村村部，习近平总书记说，农民种粮能增收，有了积极性，就能把饭碗牢牢端在自己手里。

新时代的新农民，就要带动农户增收

对新时代的新农民，习近平总书记牵挂在心、寄予厚望。

谢家铺镇政府工作人员史望来说，习近平总书记与种粮大户陈帅宇、戴宏交流，首先问他们的年龄，鼓励年轻人返乡务农。

“总书记看到我，首先就问我多大了、什么学历、学什么专业。”陈帅宇说，自己是“90后”，今年刚满30岁。习近平总书记对他来说，现在农村就需要年轻人回来。

1994年出生的陈帅宇大学毕业后放弃出国工作的机会，决定“子承父业”返乡务农，2016年创办亿泽农业公司。

如何在广袤的田野干一番事业来？传统农业日益艰难，现代农业前景广阔。这就要求新农民用产业化的思维来经营农业。陈帅宇便牵头成立水稻专业合作社、农机专业合作社，决心带动周边农户，做大做强优质稻产业。

起步阶段，当地种田的“老把式”并不服气。看到他全程机械化种田，开展天敌治虫，用有机肥替代化肥，大家只觉得新鲜，并不加入他的合作社。最终结果是，采用机械化、绿色技术，种田成本更低，产量也更高。

眼见为实，“老把式”们认识到，科学种田有钱赚，纷纷加入合作社。如今，合作社已发展到300多名社员，采取“公司+合作社+农户”的模式，形成比较完整的种植、加工、仓储、营销产业链。

作为新农民，如何带动农户增收？陈帅宇介绍，近几年，公司通过多途径“反哺”农户：农资供应平价让利，稻谷高于市场价收购返利，加工大米销售利润分红，去年让利农户40多万元。

“总书记问我，未来会不会继续干下去？我毫不犹豫回答，肯定会，而且越干越有劲。”陈帅宇说，听习近平总书记的话，当好新时代的新农民，倍感光荣。

与陈帅宇一样，种粮大户戴宏同样激动不已。习近平总书记来到他家，了解春耕备耕的情况。

戴宏今年36岁。他回忆说：“总书记说了，看到年轻人回到农村，他很高兴，叮嘱我们一定要把农业做好，担当农业的‘后起之秀’。”

2015年，戴宏从广东一家印刷厂辞职回乡，和父亲戴庆凡一起种田。在“老把式”父亲的扶持下，种植规模越扩越大。今年，戴宏种植双季稻480多亩。

“总书记关心生产，也关心大家的生活。”戴宏说，习近平总书记来到他家，看了农机具、稻种，以旧换新的大冰箱，还看了自产的菜籽油、腊肉，并一一询问。

习近平总书记的车队刚刚离开，周边村的种粮大户就围拢过来。戴宏告诉大家，“总书记把我们放在心上，农民种粮有钱赚，我们要使劲干啊。”

从种粮大户戴宏家里出来，习近平总书记来到港中坪村党群服务中心。港中坪村党支部书记段德喜告诉记者，当时，村里200多位村民守在这里，热烈欢迎习近平总书记的到来。

“总书记十分关心老百姓的生产生活，询问的都是我们基层工作人员每天在做的事情。”段德喜说，他向习近平总书记汇报了村里的基本情况、乡村振兴成果、村民自治和基层减负的成效。

“总书记尤其关注基层减负。”段德喜说，减负之前是什么情况、减负之后又是什么情况，习近平总书记都一一问到。

党的十八大以来，党中央把解决形式主义突出问题、为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进，整治形式主义为基层减负已成为各地抓作风建设的常态化工作。

基层减负，给港中坪村带来不少变化。段德喜向习近平总书记汇报，以前村部要挂30多块牌子，现在只有12块。以前要求村里开的证明有20多项，现在只有2项。以前村干部手机要建40多个微信群，现在只有4个。

“牌子多，职能部门交办的事情就多。”段德喜说，以前，村干部忙得脚不沾地，也忙不过来。现在好了，牌子少了，任务就轻松多了。

习近平总书记接着问他，12块牌子还要不要减？段德喜笑着回答说，应该可以了。

“听完汇报后，总书记点了一下头，为我们点了个赞。”讲到这里，包括段德喜在内的基层干部都非常激动。他们纷纷表示，“村级负担减轻了，大家就要花更多的时间和精力，更好地服务全村百姓。”

村民代春林原本只想种一季稻，村党支部委员代丽平上门讲解双季稻奖补政策、协调大户为他提供全程社会化服务。代春林欣然接受，家里3亩田全部改种双季稻。

“我在外面打工，特意买车票回来耕田，不划算。”村里脱贫户戴安建把困难反馈给村委会，也是在代丽平的协调下，他家5亩田的耕种收作业全部交给合作社。戴安建说，有村干部支持，种田打工两不误。

基层减负，为港中坪村发展注入了活力。段德喜向习近平总书记报告，村干部为民服务做实事，基层党组织的凝聚力、号召力增强，大家一心一意搞产业、抓票子。

这些年来，港中坪村800多亩水田全部种上双季稻，每亩收入达1000元。新种的200亩油茶全面挂果后，每亩能增收5000元。村里引进了电子厂，带动村民家门口就业。2023年，村民人均收入达到23800元，高于全区平均水平；村集体经济收入达到35万元。

“总书记的叮嘱，我们要贯彻到工作中，落实到行动上。”这两天，段德喜带领全村干部走家串户，与大家回忆习近平总书记在这里一点一滴，深刻领会习近平总书记的叮嘱，进一步谋实增收举措，抓细稳粮环节，鼓足干劲“夺高产、争先进”。

村干部减轻负担，服务群众更加到位